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一、学位授权点基本情况
（一）本学位点发展历史、特色与优势
暨南大学1998年获批管理科学与工程一级学科硕士学位授予权，2006年获批一级学科博士学位授予权，2014年获批建立管理科学与工程博士后流动站。结合侨校特色、区域发展需求和学科发展前沿，本学科逐步形成了三大特色。一是学术研究上的跨学科交叉特色。学术研究注重与相关学科的关联，打破学科壁垒，凸显学科交叉的特色以实现跨学科的学术创新。二是成果实践上的跨领域应用特色。在应用对象上，既指向制造系统、工程建设系统、贸易和服务系统，也指向政府政策和公共服务系统。三是学科队伍和合作研究上的国际化特色。立足于侨校的特殊地位，引进了多名外籍教授，构建了国际化的学科队伍；与国际知名院校开展欧盟资助的国际合作研究项目，与多所国际知名院校签署多边校际合作协议，构建国际学术合作和交流网络平台等。经过近20年的建设和积累，本学科在人才培养、师资队伍建设、科学研究和服务社会等方面均取得了突出的成绩。

（二）培养目标与学位标准
着眼于数字化、网络化、智能化的技术环境，绿色化、精益化和创新驱动的新发展理念，针对产业领域和公共领域的实践需求，培养具有严谨扎实的管理科学与系统工程理论基础、具备对科学问题和管理实践问题进行深入研究和独立解决的能力、拥有广泛跨学科知识平台和宽广国际视野的骨干研究人才和高端管理人才。
本学科研究生应崇尚科学，对学术研究具有浓厚兴趣；恪守学术道德规范。获得研究生学位应满足培养方案中知识体系、学位论文、创新成果三方面标准。
二、基本条件
（一）培养方向
本学科的招生培养聚焦于如下四个前沿研究方向：（1）智能系统与工业工；（2）大数据与商务智能；（3）技术创新与风险管理；（4）智慧物流与供应链管理。
（二）师资队伍
本学位点已形成一支学术水平高、学术思想活跃、年龄和知识结构合理的师资队伍。本学科共有专任教师24名，其中教授13名，副教授7名，讲师4名，博导14名，硕导10名。其中多数人有海外教育背景或研究经历，逐步显示出与世界一流大学开展协同创新的能力和水平。近5年来，生师比配置一直保持在2:1以下，保证了学生培养质量。全职师资队伍中包括国家海外高层次人才1名、国家杰青1名、广东特支计划人才1名、珠海特聘学者1名、国家博士后海外引才专项计划人才2名，合作入选广东省特支计划创新创业团队1个、广州市创新领军团队2个、肇庆市西江人才团队1个；本学科将持续引进外籍教授，着力构建国际化师资队伍。
（三）科研项目

· 2023年，本学科获批各类纵向项目13项，其中国家级项目5项（屈挺和汤勇力分别获批国家自然科学基金面上项目1项，郭洪飞获批国家社科基金1项，屈挺指导联合培养博士生张凯获批国家自然科学基金青年项目1项，汤勇力获批国家“一带一路”创新人才交流外国专家项目1项）。
· 2023年，本学科签订横向项目3项（郭洪飞2项、李明星1项），总经费41万。
（四）教学科研条件

本学科拥有一系列高水平科研平台，并依托高水平科研平台开展了广泛的交流合作研究，提升了本学科的创新能力，形成了浓郁的学术氛围。本学科的高水平科研平台包括：管理科学与工程一级学科博士后科研流动站；国家级实验教学示范中心“暨南大学经济管理实验教学中心”；6个省级科研平台、3个市级科研平台以及6个校级科研平台。这些科研平台集成了管理学、工程学、经济学、心理学以及信息技术等学科优势，促进了优质科研资源的整合和共享，有力支撑了本学科的科研和教学工作。

除了暨南大学图书馆所提供的通用文献和数据库外，本学科点已购置相关专业数据库以满足科研教学需要，且拥有充足的科研设备与系统。这些设备系统为开展科学研究提供了强有力的保障。
（五）奖助体系

学校有完整的研究生奖助体系；针对贫困学生设有各类奖学金，为学生生活提供帮助；对于台湾、港澳及华侨学生和留学生，还设有台湾、港澳及华侨学生奖学金、广东省政府来粤留学生奖学金等；另外，还设立有“三助”（助研、助教、助管）资助体系。本学科点设有各类的奖学金评比的量化办法，并不断对评比方法进行改进和完善。对于博士研究生，助学金奖励覆盖面达到100%，学业奖学金覆盖率达到100%，激励和保障博士生顺利完成学业。
（六）教改经费

本学科积极探索博士生和硕士生课程教学改革，努力提高教学和人才培养质量。一是构建了“基础知识、学科前沿、研究方法”三位一体的课程教学体系。二是采用因材施教的多元化教学方法。三是建立教学质量督导和持续改进机制。
三、人才培养
（一）招生选拔
为保证生源质量，主要采取了以下措施：（1）对于硕士研究生，提高推免生报考人数及推免生中211或985院校考生的数量，（2）对于博士研究生，将进一步扩大审核制招生的比例。
（二）党建和思想政治教育
学科以贯彻落实习近平总书记视察暨南大学重要讲话精神为主线，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持党的全面领导，紧紧围绕立德树人根本任务，坚持“分类引领、同向融合”理念，深化“三全育人”综合改革，着力构建内容完善、标准健全、运行科学、保障有力、成效显著的侨校特色思想政治工作体系。本学科所依托院系的专职辅导员和兼职辅导员数量分别为2人和1人，对应的专职辅导员管理的学生总数及生师比兼职辅导员管理的学生总数及生师比分别是230（115：1）和55（55：1）。
（三）课程与教材
本学位点基于办学目标和特色，设置了由公共学位课、专业学位课和专业选修课组成的课程体系，其中博士和硕士的核心课程各为8门和15门，分别占全部课程的66%和68%，这些课程涵盖了各学科方向，由教授或青年骨干教师授课。
（四）学术训练与学术交流
本学位点注重研究生参与学术训练，主要采取参与科研项目、参加研修培训、举办学术讲座和出国交流访学等方式对研究生学术能力进行培养和训练。
本学位点积极鼓励和大力支持研究生参与国际国内学术交流，形成了国际化、常态化和高端化的研究生学术交流特点。学校和学科均设立专项经费用于资助研究生参加国际和国内学术会议和学术交流。2023年，团队成员参加本领域重要国际学术会议并作报告10人次。
（五）学风建设
本学科严格执行教育部下发《学位论文造假处理办法》以及学校下发的《暨南大学关于研究生学位论文学术不端行为预防及处理暂行办法》文件精神，并传达到每一位研究生导师及学生，并在研究生毕业答辩前，对其毕业论文进行多次查重，对文字重复率大于等于30%的论文，不准参加答辩。近5年本学科未出现学术学风失范情况发生。
（六）培养成效与就业发展
本学科学生培养注重“德智体美劳”全方位发展，在校生在党建思政、学术研究、学科竞赛、实践与创业等方面均取得了优异的成果。在校学生以第一或通讯作者在《系统工程理论与实践》等国内核心期刊和TRE和JCP等国际高水平期刊发表论文。
本学科研究生近2023年内的硕士研究生和博士研究生初次就业情况良好。从毕业生自身反馈的情况来看，绝大部分的毕业生都满意自己的工作，认为目前从事的工作符合自己的实际情况和心理预期，未来也有较大的提升和发展空间。
四、服务贡献
（一）科技成果转化
· 2023年，本学科发表论文22篇，其中A1论文8篇，A2论文5篇。
（二）服务国家和地方经济建设
本学科面向国家和地区重大需求以及企业发展需要，近五年承担国家自然科学基金、国家软科学重大项目、广东省重大专项课题以及横向委托咨询达 100 余项，获批研究经费 6000 多万元，发表学术论文 300 余篇、申请专利 80 余项。先后与腾讯、华为、格力、用友、嘉宝莉、360 集团、广东超讯等近 40 个企业合作开展科研成果转化，创造直接及间接经济效益 1 亿元以上。

本学科将学科建设与人才培养紧密结合，开办了工业工程本科专业，管理科学与工程专业的硕士生教育和博士生教育，以及工业工程、工程管理专业学位教育。每年为社会输送应用型管理人才 300 多人，培养和输送复合型高级工程管理人才近 100人。工程管理硕士在 2015 年的教育部学位点评估中获“优”，毕业生获得晋升的比例达到 39%，得到用人单位的好评。
五、存在的问题
第一、本学科方向与粤港澳大湾区等国家战略、地方经济、侨校特色需要进一步融合。第二、学科组目前规模尚小，博导数量和博士生、硕士生招生人数有待进一步扩充。
六、下一年建设计划
第一、学科充分利用港珠澳大湾区的地域优势，发挥暨南大学的“侨校”特色，与国家的重大发展战略、“四个面向”相契合，与国家和地方的发展相匹配；

第二、学校酌情考虑增加学科建设资源投入，引进更多优秀师资人才，持续引进外籍教授，着力构建国际化师资队伍，加大师资队伍建设力度、优化师资结构，同时扩大博士生与硕士生招生规模，提高博士后培养规模；

第三、在研究生培养方面，进一步把握博士毕业去向，提高人才培养质量；明确区分博士研究生和硕士研究生的培养定位，明晰培养目标。在论文方面，建议进一步严格对文字查重的要求，促进学生提高论文研究价值；
第四、继续利用疫情后的国际旅行便利，积极开展国际学术交流，提高学术影响和国际视野。
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